



ИТОГИ

АПК и ЛПК – отрасли, за которые не стыдно ЭКСПОРТ – ИНДИКАТОР КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

Есть две отрасли в Томской области, которые динамично развиваются и являются одними из лидеров, – подчеркнул на брифинге по итогам прошлого года заместитель губернатора по агропромышленной политике и природопользованию Андрей КНОРР. – За которые Томской области не стыдно – это агропромышленный и лесопромышленный комплексы.

По мнению вице-губернатора, АПК вошел в новый технологический и технический уклад. Объем производства в последние годы неизменно растет. В прошлом году он составил 29,42 миллиарда рублей. Индекс производства в 2017 году был на первом месте в стране, а в прошлом году во всех трендах – и мясо, и молоко, и яйца и другие показатели – не ниже третьего места в Сибирском федеральном округе. Это говорит о том солидном заделе, который был создан в предыдущие годы и на котором базируются эти успехи. На очереди масштабная задача – переработка всей продукции на территории региона, что создаст дополнительную добавочную стоимость и рабочие места. Кстати, темпы роста зарплат в сельхозпредприятиях в прошлом году составили 176 процентов, что даже выше, чем в среднем по региональной экономике – 135 процентов.

Сегодня в АПК реализуются 23 инвестиционных проекта на общую сумму 11 миллиардов рублей. В прошлом году в сельское хозяйство было привлечено 2,65 миллиарда рублей инвестиций. Хотя посевная и уборочная проходили в регионе в режиме ЧС, хозяйства собрали 335 тысяч тонн зерна, почти на 30 тысяч меньше предыдущего урожая. Однако при этом область стала лидером в СФО по урожайности зерновых, получив 21,6 центнера с гектара. На втором месте – Красноярский край, на третьем – Кемеровская область. Средняя урожайность по СФО составила 17,2 центнера.

В животноводстве регион является лидером в СФО по продуктивности. По говядине прирост 3 процента, по свинине 54 процента за счет «Сибирской аграрной группы», значительный прирост и по мясу птицы. К тому же по птице уже вышли на китайский и другие рынки. По молоку вышли на надой в 6182 кг на корову. Это серьезный результат, если учесть, что, допустим, в 2012 году начинали с 4200 кг и прирост в 2000 кг – один из лучших в стране.

Экспорт – это индикатор конкурентоспособности той или иной отрасли на мировом рынке, – отметил Андрей Кнорр. – Экспорт сельхозпродукции вырос в 1,9 раза и составил 20,1 миллиона долларов. Только поставки органических продуктов – это пшеница, горох, ячмень, рапс – за год увеличились в 4 раза! Товары мы продаем в Данию, Голландию, Великобританию по стандартам ЕС. В настоящее время одной из главных задач является электронная идентификация – мы стали пилотным проектом в РФ. Это не просто тренд моды – это тренд безопасности.

Принем электронную идентификацию, как на «Березовой ферме» в Первомайском районе, в текущем году планируют ввести в ООО «АПК «Чернышевский» и в хозяйствах двух



индивидуальных предпринимателей – В.С. Синицына и М.Б. Аракеяна. Идентифицируется не только КРС, ведется даже идентификация пчелосемей. В настоящий момент в области ведут хозяйство на 751 пасеке, где собирают мед 13200 пчелосемей. Первых 4500 «медонос» уже идентифицировали.

Передовым новшеством в региональном АПК также является использование беспилотного транспорта и «точного земледелия». Администрация области подписала соглашение с АО «Когнитив» о развитии этих направлений.

Набирает темп и развитие рыбного хозяйства. Мы вошли в число 24 регионов России, отобранных для развития рыбной отрасли наряду с Дальним Востоком, Сахалином, Камчаткой, Калининградом, Мурманском. В прошлом году запущен инкубационно-мальковый цех в Кудринском карьере в Копылово, первый этап реконструкции рыбозавода в Колпашево. До конца текущего года откроются два рыбозавода – «Александровские консервы» в Александровском районе и «Рыбная тема» – в Томском. Задача, поставленная губернатором, – добыть 5 тысяч тонн ежегодно. А 16 марта Андрей Кнорр пригласил томичей на очередную «Народную рыбалку», которая в очередной раз пройдет на Родничковом озере в Шегарском районе.

В охотничьем хозяйстве отмечается снижение браконьерства и увеличение численности животных. Популяция лосей выросла до 44,1 тысячи голов, соболей – до 74,5 тысячи, медведей – до 9,2 тысячи, бобров – до 11,3 тысячи. Причем, если по первым двум позициям прирост только приветствуется, то по двум последним наблюдается перебор. По медведям – на три тысячи животных, по бобрам и тольго больше – на восемь тысяч. Где охота, там и дикоросы. Прошлый год был неудачным

по заготовке грибов и ореха, но зато успешный по иван-чаю, ягодам и соеновой лапке. Кстати, томские предприятия по переработке дикоросов, по словам заместителя губернатора, уже работают в режиме экскурсионных бюро – так хотят представители других регионов перенять томский опыт. Кстати, в том числе и из-за вина из дикоросов предприятие «Кахети» в прошлом году увеличило выпуск в 4,3 раза. И вообще предприятия потребительского рынка дали каждый шестой рубль налоговых поступлений. Преодолела отрицательную динамику торговля. 154 миллиарда рублей составил торговый оборот. По динамике его роста Томская область вторая в СФО.

В лесопромышленном комплексе региона работают 183 арендатора, в том числе 10 с участием иностранного капитала. Из существующей расчетной лесосеки заготовки ведутся лишь на 24 процентах площади. В прошлом году отгрузка продукции ЛПК достигла 14,1 миллиарда рублей. Экспорт древесины прирос на 53 процента, по сравнению с предыдущим годом и составил почти 177 миллионов долларов. Главным экспортером выступил Узбекистан, вторым после него – Китай.

За последние годы Томская область практически перестала вывозить круглый лес, весь объем идет в переработку, – подчеркнул вице-губернатор. – Экспорт необработанных материалов составляет всего 0,23 процента от годового объема заготовленной древесины. Сегодня это самый низкий показатель по сибирскому региону и один из самых низких по России. Кроме того, это показатель высокой конкурентоспособности наших предприятий.

Кроме того, он отметил положительные результаты государственного лесного и пожарного надзора. Уменьшение незаконных рубок, снижение ущерба, увеличение количества привлеченных к ответственности. К тому же средняя площадь одного пожара на землях лесного фонда уменьшилась до 8 гектаров, а общая площадь – до 689,9 гектара. Эти показатели стали самыми низкими за последние десять лет.

А закончил отчет Андрей Кнорр итогами по культуре, которую также курирует в своде областных отраслей. Всего в регионе 629 учреждений, в том числе 272 ДК, 291 библиотека, 16 музеев, 6 театров. Главное достижение – в прошлом году в два раза увеличилась посещаемость культурных мест. В текущем году по поручению губернатора Сергея Жвачкина стартует программа строительства и капитального ремонта сельских домов культуры. Уже в 2019 году 90 млн рублей пойдет на строительство ДК в п. Ключевка Верхнекетского района и с. Пудовка Кривошеинского района; А еще 10 миллионов предусмотрено на проектно-сметную документацию к ремонтам районных учреждений и 36 миллионов – к областным. В планах отремонтировать БКЗ, театр драмы, Художественный музей. Вообще же по национальному проекту «Культура» в отрасль поступит свыше 540 миллионов рублей.

Культура никогда не финансировалась так, как в последние годы! – с удовлетворением отметил Андрей Кнорр. Сергей МАКИЕНКО.

ГОРЯЧАЯ ТЕМА

ЛЕТО БУДЕТ СВЕЖИМ

ПРИНЯТЫЕ МЕРЫ ПО БОРЬБЕ С НЕПРИЯТНЫМИ ЗАПАХАМИ ДОЛЖНЫ ВОЗЫМЕТЬ ЭФФЕКТ УЖЕ В ЭТОМ ГОДУ



Активное решение проблемы летнего зловония, много лет беспокоящего томичей, началось в конце прошлого лета. Как показала практика, главное было начать: подвоя итоги 2018 года, замгубернатора по агропромышленной политике и природопользованию Андрей Кнорр отметил явный сдвиг в ситуации. Он заявил журналистам, что грядущим летом неприятных запахов станет меньше, еще через год их удастся минимизировать. Каким образом это будет сделано – в нашем материале.

Борьба и искать

Летом 2018 года совпало несколько факторов, из-за которых ситуация в Томске и Томском районе обострилась до предела. Это, например, устойчивая жара, из-за которой смачно гнил мусор на свалках – особенно несанкционированных. Это пик коммунальных кризисов, когда из-за изношенной инфраструктуры целые микрорайоны стало затоплять канализацией... Был велик соблазн обвинить во всех грехах сельхозпредприятия (чем и занимались все предыдущие годы), но начата наконец работа по поиску источников запаха показала: их не два-три, а больше двух десятков.

«Качество атмосферного воздуха у нас в Томской области стабильное. Наш город чистый. Что касается неприятных запахов, то определены 24 источника, – рассказал на итоговой пресс-конференции Андрей Кнорр. – Они занесены в ГИС-систему для контроля источников зловония. Эта система доступна для населения. По поручению губернатора создана рабочая группа. Заслушиваем на каждом заседании тех, кто портит воздух, как они собираются влиять на ситуацию».

По его словам, власть планирует дооснастить три станции газоанализаторами по трем компонентам и приобрести одну передвижную лабораторию, которая в жаркие дни могла бы контролировать эти источники и «подтверждать их достоверность».

«Эта работа на два-три года, поскольку потребует больших средств, – подчеркнул

замгубернатора. – Предприятия запланировали на 2019 год 350 миллионов рублей, которые будут вкладывать в экологические мероприятия. Это приобретение техники, рекультивация, запахи на производстве, вентиляционные фильтры, оборудование для контроля на территории. Также проектируется оборудование места для компоста определенных видов помета и навоза. Это делается во всем мире с экспертизой и вытекающими последствиями. Я предполагаю, что уже в этом году мы будем иметь меньше запахов, через год мы можем их минимизировать».

Работа по списку

Рабочая группа по контролю за выбросами вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух, о которой упоминал Кнорр, была создана осенью 2018 года. В ее состав вошли представители органов федерального и регионального государственного надзора, муниципалитетов Томска, Северска и Томского района, Томского гидрометеоцентра, УФСИН России по Томской области, предприятий «Сибирская аграрная группа», «Межениновская птицефабрика», «Томскводоканал».

Собственно, состав группы и отразил примерный «список виновников», выявленный по результатам летних и осенних проверок (скажем, УФСИН попало в этот список потому, что на территории томских колоний есть свои свиноводческие хозяйства на большое количество голов, контроль которых из-за закрытости системы затруднен, «Томскводоканал» – из-за состояния канализации, особенно в частном секторе, Северский муниципалитет – из-за проблем с очистными сооружениями).

Каждый месяц, начиная с декабря, предприятия по очереди отчитываются о проведенной работе. Первой свой план представляет «Аграрная группа», рассказал, например, об успешном опыте с препаратом «Биобакт» – инновационной разработкой томских ученых, использованной для устранения запаха и биоочистки лагуны с жидкими стоками. Эк-

перимент, проведенный на свинокомплексе «Томский», показал снижение концентрации загрязняющих веществ в жидких стоках более чем в 10 раз. Также идет планомерная работа с так называемыми прудами орошения, куда сливаются органические отходы: вместо одного их будет три, в течение трех лет большая часть зеркала старого пруда сократится, два новых пруда будут находиться более чем в семи километрах от старого пруда и примерно в 15 км – от Томска.

Переработанная органика

А на последнем заседании рабочей группы, состоявшемся, как и отчет Кнорра, на прошлой неделе, о принимаемых мерах докладывали две птицефабрики – «Томская» (входит в холдинг «Аграрная группа») и «Межениновская».

«Мы скорректировали график вывоза сырья для органических удобрений на наши поля, чтобы минимизировать его нахождение в пометохранилище в летний период. Для соблюдения графика дополнительно были закуплены две единицы техники (автопоезда «КаМАЗ»), теперь на вывозе занято восемь единиц», – рассказала представительница ООО «Межениновская птицефабрика» Ульяна Гладкая. По ее словам, увеличение количества автотехники позволяет оперативнее вывезти переперепришит помет, который выделяет сероводород и аммиак. Он используется для удобрения почв на двух площадках, где развивается растениеводство, – СПК «Межениновский» в Томском районе и агрофирмы «Межениновская» в Шегарском районе.

Внушительные суммы на приобретение спецтехники выделила и птицефабрика «Томская». Главный эколог «Аграрной Группы» Алексей Филатов рассказал, что на это уже потрачено 16,5 миллиона рублей, еще почти 4 миллиона запланировано в текущем году. Всего за 2018 год было обработано 190 га земель, в 2019-м их будет не меньше 430 га.

«С компанией «Дарвин» запущен пилотный проект по ускоренному перепреванию помета – благодаря препарату биологиче-

ской очистки «Биобакт» мы смогли добиться снижения срока компостирования с 3-4 месяцев до 30-45 дней», – рассказал Филатов. По его словам, растениеводство в холдинге выделено в отдельное направление – создан профильный департамент, привлечены высококвалифицированные специалисты. На удобренных полях планируется выращивать пшеницу, рапс, многолетние травы наподобие тимотефевки. В это будет инвестировано порядка 11 миллионов рублей.

«Птицефабрика «Томская» была куплена холдингом в 2011 году, на тот момент она была фактически законсервирована. На решение о покупке актива повлияла позиция региональных властей. Компанией были сохранены рабочие места со стабильной заработной платой для жителей прилегающих сел. Инвестиции составили 1,5 миллиарда рублей, реализация программы позволила птицефабрике в прошлом году выйти на самоокупаемость и приступить к реализации экологических мероприятий», – рассказал Алексей Филатов.

Начальник департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области Роман Мазур похвалил промпредприятия: «Вы молодцы, что вкладываетесь (в решение проблемы) финансами, но нужно будет конкретизировать: как именно эти мероприятия летом повлияют на снижение концентраций загрязняющих веществ в воздухе? Какой результат мы получим летом?».

С июня 2019 года будет проводиться мониторинг состояния атмосферного воздуха в Томске и Томском районе.

Кто к лету готов

На заседании рабочей группы также планировалось заслушать план мероприятий администрации Томского района, но он оказался не готов – пока находится в стадии формирования. Между тем к муниципалитету у членов группы скопилось много вопросов, и на них попросили обратить внимание. Например, Роман Мазур указал на садоводческие общества, которые имеют свои отходы, и ассенизационные машины, незаконно сливающие жидкие отходы в не отведенные для этого места.

Эколог Сергей Жабин добавил: «Незаконные сливы ассенизационных машин – главный источник запаха в Томском районе. Мне на днях гаишники и говорят: «Опять вывозят в поля в районе Кандинки. Проконтролируйте вопрос – сколько в деревнях ассамшинов? Как их маршрут? Они ведь даже без номеров многие. Сливают отходы в реки – Умка, Черная Речка. До того дошли, что три ребенка купались и заразились менингитом».

Представитель администрации Томского района Сергей Макурин пообещал, что на весенних заседаниях вся эта информация будет представлена. Также в марте будут защищать свои планы региональный УФСИН, «Томскводоканал», мэрия Томска и Северска и ООО «Городские очистные сооружения». А с апреля все участники списка, вносящие свой вклад в ситуацию с летним зловонием, должны начать представлять отчет об уже проделанной работе, показав городу – к лету готовы!

Николай СТЕБЛОВ.

Партия в рамках проекта «Чистая страна» открыла интерактивный сервис по сбору обращений о проблемах с коммунальной услугой «Обращение с твердыми коммунальными отходами (ТКО)». Об этом заявил координатор партпроекта «Чистая страна», председатель комитета Государственной Думы по экологии и охране окружающей среды Владимир Бурматов.

«Данный сервис представляет собой удобный механизм для отправки жалоб и может увидеть реальную картину. По всем поступившим обращениям будет проведена работа. Сначала по этим сигналам обработают региональные координаторы партпроекта вместе с региональными властями, а потом, если мы не увидим позитивной динамики, будем обращаться в Генеральную прокуратуру, добиваясь перерасчетов платежей», – объяснил депутат.

На сайте партийных проектов через вкладку «Сообща о двойном платеже за обращение с отходами» (https://prokty.er.ru/node/75737) можно заполнить простую анкету с информацией о том, какой платеж за коммунальные услуги был в 2018 году и как он изменился в 2019 году, и прикрепить фотографии этих платежных документов.

Ранее были выявлены проблемы, с которыми столкнулись люди при оплате услуг за обращение с отходами. «Во-первых, двойные платежи, их получили жители более чем 20 регионов. Во-вторых, иногда эти платежи бывают «спрятаны» в коммунальной платежке, и люди не понимают, сколько они за это платят, и непонятно, как региональный оператор получит деньги за это», – сказал парламентарий. Он отметил, что люди продолжают присылать фотографии платежных документов с жалобами на двойной платеж за обращение с ТКО, когда одновременно сохранялась старая плата за содержание жилого помещения и вместе с тем появилась новая коммунальная услуга «обращение с ТКО». Таким образом люди получают квитанции за услуги ЖКХ от регионального оператора за обращение с ТКО и от управляющей компании.

«Сумма за жилищную услугу никак не меняется, хотя она должна снизиться, так как оттуда изымают услугу по обращению с мусором. С помощью общественного контроля Партия планирует выявлять случаи двойного платежа за услугу по обращению с отходами и принять по ним меры», – заключил координатор партпроекта.

С 1 января в России введена новая система регулирования услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами. Работать с ТКО станут региональные операторы, в чей регионал, в которых начнется такая работа, оплата услуг операторов физическими и юридическими лицами будет осуществляться как отдельная коммунальная услуга, не входящая в состав платы управляющей компании за содержание жилого помещения. Тарифы на услуги региональных операторов будут утверждаться отдельно.

Социальная поддержка

Мэр Томска Иван Кляйн проанализировал основные задачи, которые в своем Послании к Федеральному Собранию озвучил президент России Владимир Путин.

«Акцент в Послании Президента был сделан акцент на вопросах внутреннего социального и экономического развития, оздоровления нации, поддержке семей с детьми. При этом справедливо было замечено, что многое зависит от результатов работы исполнительной власти на местах. Мы должны способствовать поддержке семей и делать все для укрепления семейных ценностей, – подчеркнул Иван Кляйн. – Чтобы переломить негативные демографические тенденции Президентом предложен комплекс мер, начиная от дополнительных выплат для семей с детьми, снижения налогов на имущество и землю для многодетных, снижения ставки по ипотечным кредитам и фиксации этой льготной ставки на весь период действия кредита. При этом нам нужно проанализировать, какие меры необходимо дополнительно предпринять также на местном уровне».

На сегодняшний день в Томске уже действуют различные формы социальной поддержки. В 2018 году их получили 75,4 тысячи граждан. Общая сумма оказанной помощи составила 311,9 млн рублей.

Проверки маршруток

За прошедшую неделю специалисты «Центра организации и контроля пассажироперевозок» зафиксировали более 20 нарушений на маршрутах № 3, 19, 31 и 53. Замечания касались неудовлетворительного санитарного состояния в салоне автобусов и отсутствия кондукторов.

«Чистота и санитарное состояние салонов общественного транспорта сегодня вызывает ряд нареканий. Согласно требованиям муниципального контракта, не должно быть грязных сидений с засаленными и рваными чехлами, пол должен быть подметенным и без мусора. Сейчас в салонах много воды от растаявшего снега, весной к этому прибавятся песок и грязь. А мы уделяем этому вопросу особое внимание. Чистота в салоне должна поддерживаться в течение всего дня, уборка должна проводиться во время стоянок на конечных остановках», – подчеркнул специалист ЦОиКП.

Напомним, специалисты центра ежедневно проводят диспетчерский и линейный контроль, отслеживают количество автобусов на линии, соблюдение ими интервалов движения. По обращениям томичей проводят внеплановые проверки.

Горожане могут сообщать о фактах некачественной работы перевозчиков по телефону 28-29-06 или на электронную почту: tomsk-transport@mail.ru.

На безопасность

газового оборудования в домах Томска нужно около 100 млн. Депутаты гордумы обсудили вопросы контроля состояния газового оборудования в домах и квартирах Томска.

По словам В. Таушканова, главного инженера ООО «Газпром газораспределение Томск», в городе 334 газифицированных многоквартирных дома. При этом в большинстве этих домов оборудованию уже более 30 лет. «Примерно половине зданий специалисты обследовали. Замена оборудования проведена в восьми домах. Однако почти в 900 квартир проверяющим попасть не получилось», – заключил В. Таушканов.

Сейчас газовики проводят работу с собственниками – обзвоны, обходы, расклеивают объявления в подъездах.

Во время заседания комитета думы было отмечено, что при капитальном ремонте многоэтажек особое внимание должно уделяться газовому оборудованию. Депутатов интересовало, сколько средств городу необходимо для обследования и приведения в нормативное состояние газового оборудования в многоквартирных домах. По приблизительным подсчетам заммэра Владимира Брюханцева, на эти цели потребуется около 100 млн рублей. Точную сумму озвучат после окончания проверок.

Депутаты решили вернуть к обсуждению вопроса о возможных источниках финансирования на следующих заседаниях.

«Задача властей в этой связи приложить все силы, чтобы обеспечить безопасность томичей. К примеру, еще несколько лет назад мы приняли решение при формировании списков ветеранов на замену плит по программе «Старшее поколение» повышенное внимание уделять замене именно газовых приборов», – сказал председатель гордумы Сергей Панов.

Не смогли вовремя вылететь

из Томска в Москву вчера более 100 пассажиров авиакомпании S7.

Рейс задержался на несколько часов по неизвестным причинам. Транспортная прокуратура инициировала проверку соблюдения прав пассажиров.

Задержек и отмен рейсов в этом году будет все больше: во всем мире может достигнуть 33 тысяч в день. А число пассажиров, вылеты которых будут отменены или задержаны, вырастет с 10 до 11 миллионов человек в год. Такие данные приводят специалисты сервиса AirHelp. Причиной столь частых задержек рейсов станет нехватка пилотов, которую испытывают авиакомпании многих стран, а также состояние аэропортов – некоторые их них не справляются с пассажиропотоком. По подсчетам экспертов, минимум 200 рейсов ежедневно не вылетят вовремя.